



Scînteia



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXVII Nr. 7531

Miercuri 22 noiembrie 1967

6 PAGINI — 30 BANI

DOCUMENTELE PLENAREI C. C. AL P. C. R. în dezbatere

PROMOVAREA CRITERIILOR ECONOMICE ÎN AGRICULTURĂ

În ansamblul măsurilor preconizate de partid în vederea perfecționării conducerii și planificării economiei naționale, corespunzător condițiilor noii etape de dezvoltare a României socialiste, un rol de seamă îl au cele privitoare la agricultură. Explicarea constă în faptul că agricultura constituie o ramură de bază a economiei noastre, ocupă un loc important în formarea veniturii naționale, în creșterea nivelului de trai al populației, în realizarea progresului general al țării. Concret, acest sector de activitate asigură o treime din totalul veniturii naționale și peste 20 la sută din exportul țării, antrenează mai bine de jumătate din populația ocupată în ansamblul economiei noastre, condiționează buna aprovizionare a populației cu produse agro-alimentare, a industriei cu materii prime agricole și acoperirea altor nevoi ale țării.

conf. dr. Mircea BULGARU
director general adjunct al Direcției Centrale de Statistică

mai mare a nevoilor populației, ale economiei în ansamblul ei. Documentele recentei plenary a C.C. al P.C.R. au subliniat însă necesitatea dezvoltării continue a succesorilor înregistrate pînă în prezent, desfășurării în următorii ani a unei vaste acțiuni de ridicare a eficienței în întreaga economie, deci și în agricultură, în așa fel încît această importantă ramură de activitate să-și sporească rentabilitatea și contribuția la ridicarea bunăstării materiale generale. Înfrățirea acestor sarcini implică ridicarea eficienței economice în toate sectoarele agriculturii — de stat și cooperatiste — în toate ramurile de producție — cultura plantelor, creșterea animalelor, pomivitul etc. — în fiecare unitate productivă. Aceasta, întrucît nu poate fi vorba de o agricultură rentabilă, nu se poate înregistra un progres evident, de ansamblu, pe măsura posibilităților și

a nevoilor materiale ale societății, atîta vreme cît sectorul cooperatist, bunăoară, nu va ține pasul cu ritmul de dezvoltare a producției din întreprinderile agricole de stat, atîta timp cît unele ferme agricole trăiesc pe baza subvențiilor statului, iar anumite cooperative agricole, prin rezultatele pe care le obțin, nu depășesc nivelul mediu.

Măsurile luate de-a lungul anilor de către conducerea de partid și de stat pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a agriculturii, sporirea conținutului material a lucrătorilor de pe ogoare în creșterea producției și planificării agriculturii în ansamblu, perfecționarea sistemului de organizare, conducere, planificare și finanțare a întreprinderilor agricole de stat, organizarea de institute de cercetări pe ramuri etc. — au creat cadrul necesar pentru rezolvarea problemelor amintite, pentru ridicarea eficienței economice în agricultura noastră. Un aport deosebit în acest sens l-a adus și crearea Uniunii Naționale a Cooperativilor Agricole de Producție și a uniunilor regionale și raionale, organizații obștești proprii ale țărănimii cooperatiste, care le canalizează eforturile în vederea aplicării politicii partidului de creștere a producției vegetale și animale, de dezvoltare continuă a agriculturii cooperatiste — condiție esențială pentru ridicarea bunăstării țărănimii și satisfacerea necesităților economiei socialiste. Recentele măsuri preconizate de conducerea partidului vin să întregască cadrul favorabil amintit, să-i adădească, să creeze premise și mai bune pentru creșterea într-un ritm susținut a producției și productivității muncii, reducerea substanțială a cheltuielilor, sporirea eficienței economice a producției agricole.

Experiența proprie, precum și a țărilor cu agricultura avansată, demonstrează concludent că rentabilitatea în această ramură este condiționată în măsură hotărâtoare de concentrarea eforturilor spre dezvoltarea ei intensivă și multilaterală, de folosirea judicioasă a posibilităților existente în fiecare loc, de asigurarea unei puternice baze tehnico-materiale, sporirea mijloacelor de mecanizare și chimizare, excluderea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, în special cele de irigații, introducerea cuccerilor științifice în producția agricolă.

Încă din primul an al construcției socialiste, partidul și statul nostru au urmărit consecvent înzestrarea agriculturii cu mijloace tehnice moderne, întrucît acestea constituie pilonul puternic pentru a spori producția la hectar și productivitatea muncii, reduce pe de cost. A această orientare își găsește o putentică expresie în volumul tot mai mare de investiții efectuate de către stat, în creșterea continuă a bazei materiale a agriculturii. Cifrele sînt cel mai bun argument. Ele atestă că parcurut de mașini a ajuns la peste 150.000 tractoare convenționale, peste 67.000 semănători mecanice, 39.500 combine pentru păloase și multe alte mașini agricole, ceea ce a permis lărgirea simțitoare

În cercurile turistice, gazetaști și deopotrivă în cele din alimentația publică s-a vorbit și se vorbește insistent despre un act comercial brașovean pe care unii îl numesc fenomenul „Casei Carpați” alții, mai simplu, „fenomenul Serbănică”.

Fenomenul „Carpați” a cunoscut și el un proces de perfecționare continuă. Au fost emise și critici privitoare la rentabilitatea încă sub posibilități în unele unități ale trustului. Firește, și acum mai e loc pentru mai bine, dar în unanimitate se apreciază că, față de multe trusturi similare din țară, T.A.F. Carpați a făcut pe drumul perfecționării de ansamblu un bun pas înainte. Cît de mare este pasul făcut? Ce noutăți de ultim moment au survenit în „Casa Carpați”?

Cer directorului cartea de impresii a localului. Citese și transcriu cîteva dintre părțile celor care au fost astăzi-va oaspeți la restaurantul „Magnific”, „formidabil”, „excelent”. Intre semnăturile acestor amatori se află cîteva nume sonore: Jean Marais — actor; Pavel Popovici — cosmonaut; Jones Claude, președintele Universității din Los Angeles California.

Cînd mi-am întrerupt înțelepciunea, la doi pași de masa pe care o ocupam, se afla într-o prea respectuoasă poziție, un puștan de vreo 13-14 ani. Un băiat de restaurant, care făcînd încă un pas a spus zîmbind profesional: „Aș fi bucuros să notez comanda dumneavoastră”.

Era atît de tînăr băiatul! Dar se străduia atît de vizibil să facă

SOSIREA ÎN CAPITALĂ A TOVARĂȘULUI LUIS CORVALAN SECRETAR GENERAL AL C. C. AL P. C. DIN CHILE



La invitația tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al C.C. al P.C.R., marți seara a sosit în Capitală tovarășul Luis Corvalan, secretar general al C.C. al P.C. din Chile, împreună cu soția, care va face o vizită în Republica Socialistă România.

La aeroportul Băneasa, oaspețele a fost întâmpinat de tovarășii Nicolae Ceaușescu, Mihail Dălea, secretar al C.C. al P.C.R., Ghizela Vass, Ion Stoian și Vasile Vlad, șefi de secție la C.C. al P.C.R., de activiști de partid.

(Agerpres)

PERFORMANȚELE „CASEI CARPAȚI”

pe cheinerul matur și stilat, demn de renumele localului în care se află, încît am zîmbit involuntar. El, fără să înmîc în seamă, înregistrează comanda, se învîrtește ca un titirez și țigănește spre anexele restaurantului, aruncînd peste umăr, ca pe un fel de cipriguri, comenzi.

Mă întrebam: va reuși să pună în mișcare această mică roțiță angrenată matur și solid al localului? Îndoiala a durat puțin. În două, trei minute aveam în față tot ce dorisem, iar „titirezul” zîmbirna neobosit pe la alte mese.

— Sper că v-a plăcut la noi — a interesat el la despărțire și în semn de salut a înclinat ușor capul.

Cîteva minute mai tîrziu am povestit împlinirea citorva funcționari ai Trustului „Carpați”. Aflat la fata locului, Serban Andreescu, directorul „Casei”, a făcut o veritabilă expoziție, cu exemplificări, despre importanța pe care trustul o acordă nivelului de deservire în localurile proprii de alimentație publică. „Ați spus că v-a servit un cheiner foarte bun și foarte stilat. Avem peste o sută de asemenea tineri. Într-oare unei deserviri civilizate nu este posibilă decât primind mereu cadrele și educîndu-le mereu pe cele existente. La noi în trust, regulile bune deserviri sînt învalide obligatorii și în trei feluri: la teighea, în local și pe băncile școlii proprii de calificare. Pentru noi școala, indiferent în ce formă este, ea organizată, n-a fost și nu este o ac-

Gh. GRAURE

(Continuare în pag. a II-a)

In pag. a II-a

Conferințele organizațiilor regionale de partid

● BANAT ● IAȘI

Telegramă

Excelenței Sale
Domnul CHARLES HELOU
Președintele Republicii Liban
BEIRUT

Cu ocazia sărbătorii naționale a Republicii Liban, adresez Excelenței Voastre felicitări călduroase, împreună cu cele mai bune urări de sănătate și fericire personală. Urez, de asemenea, poporului libanez prieten pace și bunăstare.

Sînt încredințat că relațiile de colaborare și prietenie dintre Liban și Republica Socialistă România se vor dezvolta continuu, în folosul ambelor popoare și al cauzei păcii în lume.

CHIVU STOICA
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Sudori îmbinate cadrele de metal ale acoperișului noii hale de montaj-motoare electrice, ce se construiește la Uzina de mașini electrice — București

Foto: R. Costin

În vizită la „CAROM” acasă

O vreme destul de îndelungată, la Combinatul de cauciuc sintetic și produse petrochimice de pe valea Trotusului, trebuiau nu au mers bine. Sarcinile de plan nu se îndeplineau integral, calitatea unor produse nu satisfacea întru totul exigențele beneficiarilor, anumite instalații nu lucrau la nivelul parametrilor proiectați. Am fost din nou, zilele trecute, la această mare unitate a industriei chimice. Se poate afirma cu certitudine că mîsurile, în treburile aici, în cadrul acțiunii de organizare științifică a producției și a muncii, au înlocuit realmente întreaga activitate. Afirmăm că se întemeiază pe rezultate obținute anul acesta, în comparație cu anii precedenți. Chiar din prima lună a celui de-al doilea trimestru, diagramele graficului de producție au consemnat rezultate de-a dreptul spectaculoase.

Evoluția ascendentă a producției s-a menținut și în lunile care au urmat. În ce s-a materializat această ascensiune?

Răspunsul pe care ni-l dă Ing. Alexandru Ursu, șef al serviciului planificării, este edificator: În cele zece luni care au trecut din acest an, colecțiunile noastre a realizat peste plan produse în valoare de aproape 20 milioane lei. S-au produs în plus, printre altele, 871 tone de cauciuc, 360 tone de polistiren și 2.300 tone de butadienă. Tot în această perioadă s-au realizat beneficii peste plan de 56 milioane lei și economii substanțiale în pretul de cost de 46 milioane lei”.

La direcția tehnică a combinatului, unde am continuat discuția, ne-au fost furnizate și alte date semnificative. În prezent, toate instalațiile lucrează la para-



Vedere de pe șantierul barajului Pal-tinul, necesar alimentării cu apă a zonei industriale Ploiești

Gh. BALTA
correspondentul „Scînteii”
(Continuare în pag. a III-a)

(Continuare în pag. a III-a)

După devalorizarea lirei sterline SOLUȚIE SAU EXPEDIENT?

Anunțarea devalorizării lirei sterline a produs agitație, emoție și îngrijorare în lumea occidentală, deși măsura era de mai multă vreme considerată ca fiind parte din domeniul posibilităților imediate. Moneda unei țări reflectă starea economiei respective: atunci cînd economia națională este sănătoasă, moneda țării este și ea sănătoasă — și invers. În cazul Angliei, economia trece de ani și ani printr-o serie de mari dificultăți, iar lira sterlină trage consecințele.

de Costin C. KIRIȚESCU
doctor în economie

constatarea că singurul domeniu în care au obținut un succes categoric este acel al exportului de „materie cenușie” — aluzie la exodul de savanți englezi spre S.U.A.

Originea dificultăților economice ale Angliei este cunoscută. Pe timpuri, această țară a avut o vocație mondială, creată și menținută prin imperiul ei colonial. După prăbușirea colonialismului, Anglia a căutat să-și salveze această vocație prin mijloacele Commonwealth-ului. A trebuit însă să constate cu regret că, pînă spre apărarea intereselor ei, Commonwealth-ul — amenințat mereu de forțe centrifuge, în primul rînd de lupta popoarelor pentru o independență deplină, dar și de influența crescîndă a S.U.A. — era foarte departe de ceea ce fusese cîndva imperiul colonial britanic.

În această situație, Anglia s-a aflat în fața unei noi probleme și a nune: adaptarea economiei engleze la condițiile schimbate, problema care își mai așteaptă încă soluția. Fostul guvern conservator nu a reușit să înlăture greutățile economice ale țării. Încercînd să înlăture simptomele, atunci cînd ar fi trebuit să combată dezechilibrul fundamental care le provoca, conservatorii au lăsat laburistilor, veniți la conducerea statului în 1964, o economie deteriorată. Guvernul laburist s-a asumat și el sarcina înșănătoșirii economice a Angliei. În interior a adoptat o politică de „austeritate”,

Ca urmare, balanța de plăți externe a Marii Britanii — care cristalizînd situația comerțului exterior, a schimburilor de servicii și a mișcărilor de capitaluri pe termen lung reflectă condițiile activității economice din țară în ansamblu — este deficitară. În anul în curs, cu toate măsurile luate de guvern, deficitul s-a menținut — este adevărat, în parte din cauza creșterii mai lente a comerțului mondial în general, a închiderii Canalului Suez, care a scumpit transportul pe mare și livrările de produse petroliere, precum și a conflictelor de muncă, în special a grevelor docherilor.

În fața imposibilității de a se înfrîta caracterul competitiv al economiei britanice prin mijloace economice, s-a pus în fața conducătorilor politici engleze problema întăririi acestui caracter prin mijloace monetare, adică prin devalorizarea lirei sterline. Operațiunea devalorizării constă în reducerea prin lege a conținutului de aur care definește unitatea monetară. Toate celelalte monede naționale fiind și ele definite printr-o cantitate de aur, devalorizarea reduce în aceeași măsură cursul monedei devalorizate față de celelalte monede. Cu alte cuvinte, moneda devalorizată se lefinesc față de celelalte monede, iar acestea se scumpește față de ea.

Conducătorii Angliei au procedat la devalorizarea lirei sterline în alte două perioade de campanie: în timpul crizei economice mondiale, mai

(Continuare în pag. a V-a)

ancheta socială Ipostazele primitivismului civic

Între doi cetățeni interviu ne un conflict. Ar putea găsi o cale rezonabilă de conciliere. Dar el nu se gîndește la o asemenea modalitate de împacare. Atît unul cît și celălalt știu că se pot adresa justiției și se dau în judecată. Celor doi beligeranți (sau poate numai unuia dintre ei) care vrea să-l poarte și pe celălalt pe sălile tribunalelor) li se pare că este normal să-și progătească recuzita, aducînd probe și martori, pentru marea confruntare din fața instanței.

Dacă prejudiciile rezultate dintr-o asemenea dispută nu s-ar răstîrni decît asupra lor, totul ar fi firesc: ar putea fi lăsați să se judece cît pot. Adevărat însă cînd doi se ceartă, pierde al treilea. Pare absurd, dar așa este: doi inși

se ambiționează să câștige un proces pentru că, în cele din urmă, cînd se face bilanțul total al bătăliei, să se constate că a ieșit în pierdere chiar tribunalul care a arbitrat conflictul. Iar această pierdere este cu aît mai mare cu cît este mai mic, mai nelămurit, motivul sau mobilul procesului înscenat.

Poarta imobilului cu numărul 86 de pe strada Neerva Traian din București a constituit ună vreme o obiectul unei dispute aprinse. Pentru C.M., scriitorul ei s-a transformat într-un stimul iritant, care nu-l deranjează întotdeauna. Iritarea se produce doar cînd aceasta este deschisă de vecinul său G.N. În consecință C.M. l-a poartat pe G.N. să nu mai deschidă poarta. Să intre în casă pe

unde o vrea și o putea: pe fereastră, prin perete, pe coș, numai pe poartă nu. Că el a făcut-o. E a lui. Firește G.N. a refuzat. Mănușa a fost azvîrlită. De aici un conflict mai inverșunat decît cel ce a declanșat războiul celor două roze. De pe strada Neerva Traian, teatrul ostilităților s-a mutat rapid pe sălile tribunalelor. Avocații, martorii (unii plătiți), termenele peste termene, bancheteli, timp pierdut. Scriitură portii respective — în virtutea dreptului pe care C.M. ca orice cetățean, îl are de a se adresa instanței pentru o chestiune oricît de minoră — a devenit o problemă „serioasă”, vrednică de a fi supusă deliberării tribunalului. Pînă la urmă, nici o parte, nici cealaltă

de grijă și de competență a unor probleme importante de interes obșteșt — ne-a spus Ion Mihăru, președinte de colegiu la Tribunalul regional București. Există, într-adevăr, o categorie de cetățeni care abuzează, pur și simplu, de dreptul de a se adresa instanțelor judecătorești. Urmarea: pe mesele noastre (ale judecătorilor) se adună zeci și zeci de procese care ne pun în imposibilitate de a studia și a cerceta minutuos, în esență, fenomenele pentru ca soluțiile adoptate să fie eficiente, cu un larg ecou edu-

Neculai ROSCULESCU
Dimitrie MINGULESCU
(Continuare în pag. a V-a)

CONFERINȚELE ORGANIZAȚIILOR REGIONALE DE PARTID BANAT IASI

(Urmare din pag. 1)

lune pomperistice și nici de sezon. Școala se face permanent. Cel tineri învață arta deservirii în local de la cei cu experiență și înaltă cu tot învațat de la specialiștii la cursurile organizate. „Elevii” care dau rezultate, cel puțin bune, sînt încadrați. De educarea cadrelor de mîna și controlul lor se ocupă direct conducerea trustului. Altfel nu se poate...”

Am intervenit. Deservirea civilizată, impecabilă, are și o altă fațetă. Presupun că zadarnic au dispune trustul de cadre bune dacă acestea ar servi pe la mese mincăruri neatrăgătoare...

Directorul m-a întrerupt și mi-a spus: „Aven un plan de desfacere în valoare de peste o sută de milioane. O asemenea sumă nu poate fi încasată pe te miri ce. Ne-am dat seama că numai organizînd perfect serviciile aprovizionării vom putea da restaurantului materia primă necesară pregătirii unor menuri deosebite...”

— Și de unde, cum vă aprovizionati?

— Am renunțat la aprovizionarea clasică, tip verigă, care ne obliga să stăm și să așteptăm cu mîna în buzunar, să pice marfa, de la Aprozar, de la „Frig”, de la I.C.R.A. în ultimul timp am început să folosim toate sursele posibile din țară. Ne aprovizionăm direct, de la sute de producători. Mășinile noastre umblă și la baltă după pește, prin Moldova după vin, la I.A.S.-uri și C.A.P.-uri, după legume, fructe, carne; cuprînd o mare producție neorganizată, din ograda producătorului, de unde găsim. Ne-am creat relații intime și solide.

Intr-adevăr. Cit și ziua de mare depozitele de alimente și vinăriile trustului sînt asaltate de camioane cu marfă. E o activitate vie, febrilă. Intr-o pivniță se descarcă bo-

Performantele

„Casei

„Carpați”

lăbace de vin nou, în alta saci de cartofi și ceapă. Se pun la murat varză, ardei și goșogari. În depozite se stivesc cutiile de conserve, de scruburi și langeturi, de specialiști de porc și de crevețe, „Casa” pregătite, în amănunt, materia primă pentru vitorele deliciei culinare. Delicii culinare am spus? N-am exagerat cu nimic. Odată pusă la punct aprovizionarea, „Casei Carpați” i-a dat mîna să se avată spre realizarea unui extrem de variat sortiment de mincăruri, să treacă la realizarea celor mai îndrăznete combinații culinare. Restaurantul trustului „Carpați” au devenit, într-un fel, o școală a bucătăriei tradiționale dar în același timp și o rampă de lansare a mincărurilor noi. Nu m-a mirat deloc că la „Cerbul Carpatin” mi s-a propus să gust dintr-o curcă umplută, care plutea în sos de... coniac!

Aprovizionarea abundentă și variată a creat comerțianților brașoveni nu numai posibilitatea înmulțirii preparatelor culinare — a făcut posibilă și diversificarea efectivă a rețelei unităților de alimentație publică. La T.A.P. Carpați diversificarea este totală. În tot trustul nu pot fi găsite două unități de alimentație. „Bătrînu” Cereb carpatin — local prin excelență de seară și de noapte, este într-un fel universal. El oferă de toate. Barurile de zi, de după-amiază, de noapte sînt specializate în cafea, alcool, țigări și băuturi tonice. Crama „Postăvaru” este un local țărănesc, unde cîrnciorii, vinul de la butuc și rachiu sînt nep lipsite. Una dintre ultimele creații ale „Casei” este „Roliseria”. Localul este un fel de podegă în care nu se servesc decît specialități de carne, pui fript și vin.

Dar mîndria trustului, copilul lui răsfațat, este de departe localul cel mai fin, și după părerea mea (pe care personal o împărtășesc), cel mai original din țară: „Sura Declor” din Poliana Brașov.

„L-am vizitat în după-amiază unei zile furtive. Abia cînd m-am apropiat, că la o ancașă de prăvălie s-au deslous dintre ceruri contururile. Pe urmă, cînd am deschis poarta de lemn, am incrementat la marginea ogrăzii. Totul părea o fotografie veche de pe o fiică de istorie românească. Curtea — cîteva metri pătrați — este împrejmuită cu un gard scund împletit din nuiele. La o margine a acestei uriașe ogrăzi o țîrlă de oi, mai încoale, o firînță, un grajd, o lezle, un foisor în formă de cloș, o casă. În fața curții o forțătoare neîntreruptă a organelor domestice: găini, curci, porci... Și în mijlocul poenii tronează „Sura”

Interiorul? E foarte greu de descris. Totul e din lemn, ușor fașonat. Chiar pereții sînt din lemn, „tencuși” cu blanuri de sălbăticului ori cu coajă de stejar.

„Seara, localul este învăluit în lumina blîndă a lumînărilor. Și se lăstește de pe la mese și năvălește din bucătărie miros de pastramă friptă și abur de mămăligă caldă. Cîntă taraful. Iar afară, niste bărbai voioși au înfînt un berbec în frigate și-l tot învîrtesc deasupra spuzel...”

Un scriitor și în același timp „specialist” în arta culinară spunea că a găzdui pe cineva înseamnă a-ți asuma răspunderea fericii sale pe timpul cîi îi este oaspete. „Gospodarul „Casei Carpați” știu să fie gazed de primitorie. „Casa Carpați” este o verigă comercială solidă, bine clădită. Tot ceea ce s-a întreprins — educarea și alitarea personalului de serviciu, perfecționarea aprovizionării, diversificarea preparatelor culinare și a rețelei unităților de alimentație publică — a fost urmat de rezultatele scontate. Clientii sînt mulțumiți, iar unitățile trustului sînt din ce în ce mai rentabile.

Am aflat că în ultimul timp președinți ai unor sfaturi populare din diferite regiuni ale țării vin și se interesează de realizările trustului brașovean E bine. Pe cînd vom consemna realizări similare cu cele ale „Casei Carpați”?

La Conferința organizației regionale de partid Banat s-au dezbătut și aprobat unanimitar obiectivele însușite și preconizate de conducerea partidului în documentele planului din 5-6 octombrie. La lucrările conferinței a participat tovarășa Ghizela Vass, șef de secție la C.C. al P.C.R.

Deschizînd conferința, tovarășul Ion Cîrcel, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului regional de partid Banat, a arătat că hotărârile recente planare a C.C. al P.C.R. au în vedere complexitatea problemelor ridicate de economie, știință, cultură, de întreaga viață a societății noastre. Fundamentate pe o experiență bogată, acumulată în anii construcției socialiste — a spus vorbitorul — documentele dezbătute au o mare însemnătate pentru viitorul României socialiste. Prin spiritul lor novator, ele dovedesc grija permanentă a conducerii partidului pentru aplicarea creatoare a legilor generale ale construcției socialiste la condițiile concrete ale țării noastre.

La dezbaterile care au urmat s-au înscris 131 delegați și invitați. Mai mulți participanți la discuții, printre care Ilie Fășul, prim-secretar al Comitetului orașesc de partid Reșița, Nicolae Popescu, directorul Băncii regionale de investiții, Nicolae Gartner, maistrul la fabrica „Dermatina” din Timișoara, Petre Munteanu, șef de echipă la mina Anina, și-au exprimat convingerea că măsurile adoptate de planar vor duce la ridicarea pe o treaptă mai înaltă a întregii noastre activități economice.

Ion Baba, prim-secretar al Comitetului orașesc de partid Arad, a subliniat că întregul complex de măsuri preconizat are o mare însemnătate teoretică și practică pentru înflorirea patriei noastre. Aplicarea lor în viață va determina un puternic avînt al forțelor de producție. În continuare, vorbitorul s-a ocupat de sistemul de aprovizionare a întreprinderilor. În aceeași ordine de idei, inginerul Ion Potocanu, director general al Combinatului siderurgic Reșița, a arătat că principalele sarcini de aprovizionare și desfacere ar trebui preluate în viitor de centrala industrială, pentru a da posibilitate conducerii întreprinderilor să se ocupe de organizarea producției și a muncii.

Tutela măruntă în activitatea economică — a arătat în cuvîntul său ing. Vasile Abrudan, director general al Uzinei de vagoane Arad — creează unele greutăți care se reflectă negativ în procesul de producție. În momentul de față, chiar și pentru rezolvarea unor probleme mărunte trebuie să avem aprobări de la forul tutelar. Ca urmare, trimitem la București tot felul de rapoarte, situații, facem dese deplasări și avem numeroase convorbiri telefonice. În acest an, uzina noastră a efectuat, pînă în prezent, peste 17.000 convorbiri telefonice, în valoare de 700.000 lei, s-au făcut aproape 2.600 deplasări, pentru care s-au cheltuit încă 700.000 lei; realizările decedate le raportăm la 7 organe centrale. Pentru toate acestea lucrează un mare număr de oameni, care ar putea să facă lucruri utile pentru bunul mers al producției. Consider că soluțiile propuse pentru apropierea conducerii industriei de activitatea întreprinderilor vor duce la lichidarea unor asemenea neajunsuri.

Mai mulți vorbitori, printre care și ing. Trandafir Cocriță, secretar al comitetului regional de partid, au reliefat că lărgirea competențelor întreprinderilor în rezolvarea problemelor de bază ale activității de producție duce la creșterea răspunderii cadrelor din întreprinderi și îndeosebi face să crească rolul conducător al organelor de partid. Dacă pînă acum o serie de probleme erau soluționate de organele centrale, rezolvarea lor în viitor pe plan local impune o competență sporită din partea tuturor factorilor de răspundere.

Timișoara este cunoscută ca un important centru științific al țării. Referindu-se în cuvîntul lor la rolul și importanța cercetării științifice, mai mulți vorbitori au arătat că proiectul de Directive aduce și în acest domeniu de activitate precizări valoroase. Prof. dr. ing. Ion Anton, membru corespondent al Academiei, a relevat că aplicarea măsurilor înscrise în proiectul de Directive cu privire la perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale va asigura apropierea științei de producție.

În buna desfășurare a producției — a spus prof. Constantin Avram, membru corespondent al Academiei, rector al Institutului politehnic din Timișoara — un rol important îl au cadrele ingineresti. Congresul al IX-lea al partidului a trasat învățămîntului superior sarcina de a pregăti în actualul cincinal un mare număr de specialiști cu o înaltă calificare. Documentele planare din octombrie fac precizări cu privire la ridicarea nivelului științific al viitorilor ingineri, care trebuie să devină, în măsură tot mai mare, oameni cu un larg orizont tehnic și economic. Consider foarte justă măsura de a se forma cadre tehnice cu pregătire intermediară, între tehnicienii și ingineri, care să execute lucrări de complexitate medie.

Roman Pircea, președintele Consiliului regional al U.G.S.R., ing. Florica Grigore, de la Uzina „30 Decembrie”-Arad, și alți vorbitori, s-au referit la hotărârile privind îmbunătățirea sistemului de salarizare și creșterea salariilor. Ei au făcut numeroase propuneri în vederea mai bune sincronizări a regulamentelor de premiere, perfecționării normării muncii.

După ce a vorbit despre marea însemnătate ce o au documentele Planului C.C. al P.C.R. din octombrie pentru viitorul României socialiste, Ștefan Mocuța, secretar al comitetului regional de partid, a subliniat că politica externă a partidului și statului nostru, care exprimă interesele întregii națiuni, se bucură de aprobarea unanimă. Realizările pe tărîmul construcției economice, obținute de țara noastră reprezintă o contribuție activă la întărirea sistemului mondial socialist, la creșterea forțelor păcii și progresului în lume, la gîndirea teoretică și experiența practică a partidului în conducerea societății noastre — o contribuție la dezvoltarea teoriei marxist-leniniste, la îmbogățirea tezaurului experienței mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Mai mulți participanți la discuții, printre care Vasile Daju, președintele comitetului executiv al sfatului popular regional, Gheorghe Micota, prim-secretar al Comitetului raional de partid Lugoj, Traian Hirșovanu, președintele comitetului executiv al sfatului

popular comunal Jebel, s-au ocupat pe larg de Proiectul principiilor de bază cu privire la îmbunătățirea organizării administrativ-teritoriale și sistematizarea localităților rurale. Carol Wagner, secretarul comitetului comunal de partid Ciocova, a arătat că această comună se numără printre cele mai dezvoltate comune din raionul Deta. Aici, cooperăția meșteșugărească a înflorit mai multe unități de deservire, există două licee, o școală de mecanică agricolă, spital, policlinică etc. Cu toate acestea, an de an, au fost restrîns atribuțiile comitetului executiv al sfatului popular comunal. În momentul de față, baia populară, ștrandul, întreținerea drumurilor și alte activități sînt în subordinea unor întreprinderi inter-raionale cu sediul în alte localități, la zeci de kilometri depărtate de Ciocova. Aceste exemple — a spus vorbitorul — demonstrează justetea și necesitatea, carpenul realist al măsurilor ce se propun a fi adoptate.

În încheierea lucrărilor conferinței a luat cuvîntul tovarășul Ion Cîrcel, care a apreciat că participanții la discuții, dînd glas sentimentelor fierbinți ale comunistilor, ale tuturor oamenilor muncii din regiune față de politica înțeleaptă a partidului, au dezbătut cu competență și spirit de răspundere măsurile preconizate de planarea C.C. al P.C.R. și au făcut numeroase propuneri pentru îmbunătățirea lor.

Vorbitorul s-a ocupat în continuare de atribuțiile sporite ce revin organizațiilor de partid, conducerii de întreprinderi pentru stabilirea măsurilor necesare în vederea îndeplinirii sarcinilor de producție pe anul în curs, la toți indicatorii și în toate întreprinderile. De asemenea, el a analizat stadiul lucrărilor agricole de toamnă și unele probleme ale dezvoltării sectorului zootehnic.

Conform normelor de reprezentare, conferința a ales 78 delegați care vor reprezenta organizația regională de partid Banat la Conferința Națională a partidului.

Participanții la conferință au adresat, într-o atmosferă de puternic entuziasm, o telegramă COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R., TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU în care se spune, printre altele:

Exprimînd gîndurile și sentimentele ce animă pe comunisti, pe toți oamenii muncii de pe cuprinsul regiunii, conferința organizației de partid regională Banat își manifestă întreaga adevărată față de Documentele planare din octombrie, care ilustrează în chip grăitor înțelepciunea conducerii partidului, grija sa stăruitoare pentru viitorul națiunii noastre socialiste, capacitatea sa de a găsi în fiecare etapă a construcției socialiste soluțiile cele mai corespunzătoare pentru înflorirea continuă a economiei și culturii.

Dînd o înaltă apreciere întregii activități a conducerii partidului pentru înălțarea edificiului lăunios al socialismului pe pămîntul României, conferința organizației regionale de partid Banat afirmă totodată deplina aprobare față de politica externă a partidului și guvernului nostru, îndreptată în direcția consolidării unității țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, pentru dezvoltarea multilaterală a relațiilor cu toate țările lumii.

Organizația regională de partid Banat asigură Comitetul Central, pe dumneavoastră, tovarășe Nicolae Ceaușescu, că oamenii muncii din regiune — muncitori, țărani și intelectuali, români, germani, maghiari, sîrbi și de alte naționalități — vor munci cu abnegație și devotament, cu întreaga energie și capacitate pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce le vor reveni din vastul program de perfecționare a întregului sistem economic și social pe care îl va adopta Conferința Națională a P.C.R., conștienți că prin aceasta își vor aduce o contribuție sporită la ridicarea patriei noastre pe noi trepte ale progresului și civilizației socialiste.

față de politica înțeleaptă a partidului care exprimă interesele vitale ale întregii noastre națiuni.

Spiridon STANEL
Ion CHIUDEA



Pe pantierul noului Fabricii de mobilă din Vaslui

Foto: Gb. Vîlășia

O delegație a C.C. al P.C.R. Semnarea protocolului româno-polonez privind livrările reciproce de mărfuri pe anul 1968

Marți dimineașa a plecat spre Santiago de Chile o delegație a Comitetului Central al Partidului Comunist Român...

Lucrările celui de-al 22-lea Congres al acestui partid. La plecare, pe aeroportul Băneasa, delegația a fost condusă de Ghizela Vass și Gheorghe Roșu...

În urma tratatelor comerciale care au decurs într-o atmosferă de prietenie și înțelegere...

România va livra în Polonia, printre altele, mașini-unelte, locomotive Diesel electrice de 2100 CP...

LA 15 KILOMETRI DE SOFIA...

Problema susținerii unui ritm de industrializare intens, în condițiile specifice Bulgariei, a făcut ca interesele pentru dezvoltarea unei industrii de prefabricate din beton...

Ing. Gabriel FURDUESCU Director general al Direcției generale o prefabricatelor din Ministerul Industriei Construcțiilor

Ojel-beton este un exemplu de ordine și claritate în flux. Ne-a fost prezentat acolo, cu un sentiment de mândrie pe care l-am găsit justificat, un agregat automat care funcționează fără prezența vreunui muncitor...

Pe lângă piesele de beton armat, și o serie de accesorii pentru finisajul apartamentelor ca pardoseli, izolări, fațenuri etc.

Insemnări de călătorie din R. P. Bulgaria

torul unității de prefabricate, ne-a relatat că procedeul de efectuare a montajului a fost extins și la alte zece obiective din zona de vest a țării...

Dați la acest combinat, care are o vechime de circa 8 ani, puteai să aștepți aspecte de ordine și eficiență în lucru...

Programul de dezvoltare a Industriei de prefabricate din Bulgaria prevede extinderea tipului de locuințe din panouri mari. În acest scop se vor construi în viitorul apropiat patru noi unități în orașele Varna, Burgas, Dimitrograd și Pleven...

În contactele cu specialiștii bulgari am remarcat un bun nivel tehnic și o cunoaștere multilaterală a problemei de a se ridica în fața acestei noi ramuri industriale.

Cronica zilei

SPORT

BOSIREA ÎN CAPITALA A LUI ANDERS THUMBORG, SECRETAR AL COMITETULUI EXECUTIV AL P.S.D. DIN SUECIA

Marți a sosit în Capitală Anders Thumborg, secretar al Comitetului Executiv al Partidului Social Democrat din Suedia...

SPECTACOL DE GALĂ CU PRILEJUL ZILELOR CULTURII BELGIENE

Cu prilejul „Zilelor culturii belgiene”, Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă a organizat marți seara, la cinematograful „Republica” din Capitală, un spectacol de gală cu filmul belgian „Omul ras în cap”...

Erau prezenți Pierre Wigny, ministrul Justiției și culturii franceze din Belgia, împreună cu soția, care se află într-o vizită în țara noastră...

Au participat, de asemenea, șefi de misiuni diplomatice acreditate la București și alți membri ai corpului diplomatic.

Ministrul Justiției și culturii franceze din Belgia, Pierre Wigny, oaspete al țării noastre, a făcut marți dimineașa o vizită la Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă...

Seara, Pompiliu Macovei, președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, a oferit o recepție, în saloanele restaurantului Athénée Palace.

ASTĂZI, LA BUCUREȘTI ȘI SAARBRÜCKEN

DOUĂ MECIURI ATRACTIVE DE FOTBAL

Reprezentativele de fotbal ale României și R.F. a Germaniei sînt astăzi, pe stadionul „23 August” din București, o înfrînere amicală ce se anunță deosebit de atractivă...

Teri, după ora prînzului, loturile R.F. a Germaniei și României au efectuat ultimele antrenamente...

În baza prevederilor acestuia, România va livra în Polonia, printre altele, mașini-unelte, locomotive Diesel electrice de 2100 CP...

Nu mai puțin atractivă se anunță și înfrînerea dintre selecțiile de tineret ale aceluiași țării, programată tot pentru astăzi în localitatea vest-germană Saarbrücken...

În citeva rinduri

DUPĂ 16 RUNDE, ÎN CAMPIONATUL MASCULIN DE ȘAH conduce Florin Gheorghiu cu 12 puncte, urmat de Buză — 11 (1), Cioclitza și Radovic — 10,5 etc.

MECIURILE DESFĂȘURATE ÎN ÎN CAMPIONATUL REPUBLICAN DE HOCEI PE GHEAȚĂ s-au încheiat astfel: Dinamo București — Avântul Gheorghieni 17-1; Avântul Miercurea Ciuc — Trnava Odorhei 5-1; Steaua — Petrol Geologie 11-2.

TURNEUL INTERNAȚIONAL DE SCRIMĂ CE SE DESFĂȘORĂ ÎN SALA STEAUA DIN CAPITALA a continuat cu întrecerile pe echipe. În finala probei de floareț, T.S.K.A. Moscova a învins cu 9-4 pe Steaua. Tot T.S.K.A. Moscova a câștigat și probe de sable, învingând cu 9-3 pe Legia Varșovia.

VIȘTOAREA EDITIE A CAMPIONATULOR INTERNAȚIONALE UNIFORMITARE DE HANDBAL (masculin) se va desfășura între 2 — 13

A apărut nr. 11/1967 al revistei „LUPTA DE CLASĂ”

În legătură cu dezbaterile documentelor Plenarului C.C. al P.C.R. din octombrie 1967, revista publică: EMANOL FLORESCU: „Dialectica dezvoltării și planificarea economiei”...

La rubrica „Mesă rotundă” se continuă discuția pe tema „Noțiunea în lumea contemporană”.

Revista mai cuprinde rubricile: Documentar, Recenzii, Revista revistelor.

SOLUȚIE SAU EXPEDIENT?

(Urmare din pag. 1) precis în 1931, cînd au procedat la o depreciere progresivă a lirei sterline, care în final a ajuns la 40 la sută în 1949...

Devalorizarea unei monede naționale fiind sinonimă cu creșterea cursului celorlalte valute, mărfurile se lîftinează pentru cumpărături străine. Astfel, prin devalorizarea li-

dolarul S.U.A. în îndeplinirea funcțiilor monetei internaționale. De altfel, ponderea dolarului în traficul de plăți internaționale a crescut în dauna lirei sterline și înainte de noua devalorizare.

(Urmare din pag. 1)

cativ și preventiv. De multe ori, cu toată imparțialitatea și sincipitate de sine care trebuie să caracterizeze pe un judecător, este cunoscut un sentiment de revoltă cînd îi dai seama cu ce nimicuri vine în fața instanței unui cetățean.

Am răstăcit împreună un mădăr împănătat de asemenea dosare, care însumează mii și mii de pagini, sute de kilograme de hîrtie, șiroase de cerneală, și lucrul cel mai important de altfel, un timp enorm îrosit atît de cei în cauză, de martorii citați, dar mai ales de cel obligat prin natura muncii să facă înmînarea în labirintul birocratic al acestor hîrtioage. Deschidem la întâmplare coperta unui dosar pîntecos. Din respect pentru timpul cititorilor nu reproducem toate aberațiile la care au recurs soții Gheorghe și Nadejda Rădulescu din Giurgiu, strada Independenței nr. 37. Ei au chemat în judecătoria mai puțin de 9 cetățeni, printre care și pe propriul lor părinte — Petre Rădulescu. Care credeți că este „crima” de care se face vinovat acest încercat tată? Într-o zi, el i-a spus fiului că este... denaturat. Cit despre cellați 8 cetățeni, au fost dați în judecătoria pentru că ei ar fi avut curajul să-și spună părerea despre adevărata față a soților Rădulescu cu prilejul unui act proces înscenat de acestia, împotriva altor 13 cetățeni, proces în care s-a cerut să fie ascultată toată aberațiile, nici măcar puțin de 65 de martori! Cum era și de așteptat, procesul respectiv a fost clasat de către Tribunalul din Giurgiu. Dar, în loc să înțeleagă că devin ridicoli, soții Rădulescu au mers mai departe. La recurs. Din nou timp pierdut, bani cheltuiți, din nou oameni ținuți pe drumuri. Mai dureros este însă faptul că soții Rădulescu n-au tras

nicul o concluzie din respingerea recursului de vreme ce au afirmat că vor merge... și mai departe. Vor să mai scoată alți oameni din producție, să dea de lucru altor judecători, avocați, experți pentru o cauză în care — cu un dram de înțelegere și conștiință cetățenească — ar fi putut interveni împăcarea.

Multe procese minore, absurde, au de cele mai multe ori la bază porniri lăscice ale unor... Lazăr Nedelcu, Ion Nedelcu și Leonida Cristea, din comuna Dridu, raionul Urziceni, de exemplu, au ajuns în instanță pentru un... cine. Cu toate diligențele și sfaturile

ciante mărunt dintre membrii cooperativei agricole de producție, bunăoară, care ar putea fi soluționate mult mai operativ, fără prea mari pretenții și fără să antreneze prea mari forțe juridice, numai de către un organ care să funcționeze chiar în cadrul cooperativei agricole. Fiște cu condiția ca acesta să fie investit cu anumite puteri, asigurîndu-i-se dreptul nu numai de a încerca împăcarea celor în cauză, dar chiar de a aplica amenzi vinovatorilor.

Lucrul se complică în mod considerabil — ne spune tov. Florin Dimitriu,

Ipostazele primitivismului civic

judecătorilor, acestia au refuzat să se impace. Reclamantul, transformînd sala de judecăt într-o tarabă de bicli, a ajuns să se tocmesească cu cellați, prelînd 2 000 de lei pentru împăcare.

cel de rea credință, la „umbra” dreptului de a deschide o acțiune, se situează pe o poziție antisocială, răpînd timpul lucrătorilor justiției, al organelor de cercetare, e necesar să i se dea riposta cuvenită pentru a-l readuce pe coordonatele legii și ale normelor de conviețuire socială.

Am adresat această întrebare tovarășului Silvestru Virtosu, președintele colegiului III civil din cadrul Tribunalului Capitalei.

Pe rolul instanțelor figurează într-adevăr un mare număr de procese pentru cauze foarte mărunte, ale căror urmărit sînt cu totul nesemnificative în viața celor interesați. Ele fac parte din categoria acelor probleme pe care oamenii și le pot rezolva singuri.

În legătură cu problema pusă în discuție, mi se pare demne de luat în considerare și opiniile tov. Gheorghe Stănescu, director tehnic al Fabricii de tricotate și confecții București.

Invorie pentru că era citat ca martor într-un proces minor. N-am ținut o evidență precisă, dar vă pot spune că în întreprinderea noastră am pierd timp și resurse în astfel de procese.

Deși nu sînt jurist, m-am gîndit și eu cum ar fi mai bine să se rezolve această problemă. În primul rînd cred că sînt de acord cu mine că nu-l rațional ca să-l judecăm pe judec și la tribunal după ce comisia de împăcări și-a spus cuvîntul, cred că ar trebui să se dea curs acțiunii numai cu condiția achitării unei taxe care să reprezinte contravaloarea tuturor cheltuielilor de judecăt.

Sînt sigur că atunci așezate cauze neconcluzibile vor dispărea. Poate mulți avocați n-or să fie de acord cu mine, dar cred că în felul acesta societatea, oamenii cîștigi, în primul rînd înșși vor avea numai de cîștigat. Sînt acesta este lucrul cel mai important.

viața internațională

„Zile de infern” pentru trupele americano-saigoneze

Cu fiecare nouă cifră „record” atinsă de efectivele intervenționiste în Vietnamul de sud, crește numărul pierderilor suferite de trupele americano-saigoneze. Atacul declanșat de patrioți începând de miercuri 15 noiembrie a.c. asupra bazei de la Dak-To a fost un semnal pentru o puternică ofensivă a forțelor F.N.E., declanșată în zilele care au urmat.



Trupele americane sub un uragan de foc

Treizeci de ore de infern pentru americani — scria agenția France Presse. După ce perdeaua groasă de fum și flăcări a început să se împrăștie, baza americană de la Dak-To a devenit necunoscută. Abia când focul mortierelor patrioților sud-vietnamezi a încetat pentru câteva ceasuri, divizia a IV-a de infanterie americană a reușit să-și regrepeze rîndurile rîrite. O zi întreagă infanteriștii americani au purtat lupte crâncene pentru a pune stăpînire pe cota 1338 de unde tirul patrioților domina baza de la Dak-To. Cînd, în sfîrșit, sprijinit de aviație care a efectuat 78 de misiuni de luptă,

lansînd o cantitate impresionantă de bombe cu napalm și fosfor, infanteriștii americani s-au văzut pe virful colinei, totul era pustiu. Intervenționiștii n-au descoperit decît șapte forturi, perfecți camuflați, legate prin șanțuri de comunicație și prin linii telefonice; forțele F.N.E. se replăseră. De abia au scăpat din încheștarea uneia dintre cele „mai crunte bătălii” — cum scrie agenția U.P.I. — pentru ca simbul dimineții trupele americano-saigoneze să fie supuse unor noi atacuri, în delta Mekong.

În aceeași perioadă, delta poziții au atacat simultan 13

vincia Ben Tre. Soseaua strategică nr. 6, care leagă Ben Tre de My Tho, a fost tăiată în mai multe locuri. Trei posturi întărite ale trupelor americane au fost distruse și patru plutoane ale forțelor aliate ale S.U.A. au fost scoase din luptă. Cu o rezecție uimitoare, tot în cursul dimineții de sîmbătă, patrioții s-au deplasat din nou în imediata apropiere a bazei de la Dak-To, pe care au supus-o unui susținut bombardament cu mortiere. De pe colinele din vecinătate tirul unităților de infanterie ale forțelor patrioțice a aruncat obuz după obuz asupra pozițiilor de-abia ocupate de divizia a IV-a americană, cu prețul unor grele pierderi. Încercările unităților de parașuțiști de a ocupa poziții ale F.N.E. au fost sortite eșecului. „Luptele sînt extrem de înverșunate, pierderi grele în rîndul trupelor americano-saigoneze în întreaga regiune muntoasă Dak-To” — transmite corespondentul agenției France Presse de la fața locului.

Ziua de duminică n-a adus schimbări în favoarea agresorilor. În ciuda atacurilor combinate de infanterie, aviație și artilerie, declanșate de americani, unitățile F.N.E. au continuat lupta. Generalul William Peers, comandantul celei de-a IV-a divizii de infanterie americană, dislocată în regiunea Dak-To, a recunoscut că situația îl lasă pur și simplu „perplex”. Tot timpul zilei de duminică luptele au continuat cu deosebită intensitate. La 23 km sud-vest de Dak-To, o companie a brigăzii nr. 173 de parașuțiști americani a fost încredințată de patrioți, deși alte două companii americane aflate în apropiere s-au găsit să vină în ajutor. Tirul artileriei unităților patrioțice a împiedicat aprovizionarea trupelor încercuite cu materiale de luptă și, rînd pe

Au început tratativele economice româno-cubaneze

HAVANA 21. — Corespondentul Agerpres, V. Stamate, transmite: La Havana au început tratative între delegația guvernamentală economică a Republicii Socialiste România, condusă de Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, și delegația guvernamentală economică a Republicii Cuba, condusă de Marcello

Fernandez, ministrul comerțului exterior. La tratative iau parte, de asemenea, Vasile Mușat, ambasadorul României, și Iordan Bădeanu, șeful Agenției economice române la Havana.

Cele două delegații discută asupra dezvoltării schimburilor comerciale, a colaborării și cooperării între România și Cuba.

Primirea tovarășului Gheorghe Rădulescu de către conducători cubanezi

HAVANA 21 (Agerpres). — Corespondentul Agerpres, Victor Stamate, transmite: Luni după-amiază, primul ministru Fidel Castro și președintele republicii, Osvaldo Dorticos, au primit la Palatul Revoluției din Cuba pe tovarășul Gheorghe Rădulescu, membru al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, șeful delegației guvernamentale române, care se află la Havana la invitația guvernului Cubei.

A participat Vasile Mușat, ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al României la Havana. Au fost de

față Marcello Fernandez, ministrul comerțului exterior, și Luiz Gutierrez, ministru adjunct la Comisia de stat a planificării.

Între Fidel Castro, Osvaldo Dorticos și Gheorghe Rădulescu a avut loc o convorbire, în care au fost discutate dezvoltarea relațiilor dintre România și Cuba, a colaborării și cooperării economice și tehnico-științifice, precum și alte probleme care interesează cele două țări.

Convorbirea a decurs într-o atmosferă tovarășească, cordială.

Ziua națională a Libanului

Astăzi este ziua națională a Libanului. Se implinesc 24 de ani de la proclamarea independenței, care a deschis o nouă etapă în istoria milenară a acestui țăr.

Libanul are o suprafață de 10.400 km pătrați și o populație de 2.400.000 locuitori. Datorită poziției sale geografice — situat la răscrucea drumurilor care leagă Orientul cu Europa și Africa — a intensificat relațiile comerciale, el are o pondere economică importantă în Orientul Apropiat. La Beirut se găsesc peste 120 de bănci libaneze și străine. În port ancorază anual peste trei mii de vase din diferite țări.

În anii care s-au scurs de la proclamarea independenței, Libanul a obținut o serie de realizări în dezvoltarea economiei sale. S-au extins suprafețele irigate, au fost ameliorate învățămîntul public și asistența medicală, se depun eforturi pentru extinderea electrificării. Pe plan extern, Libanul se afirmă ca o țară iubitoare de pace, dornică să promoveze relații cu toate statele, indiferent de sistemul lor politic și social.

Relațiile româno-libaneze se dezvoltă continuu în folosul ambelor popoare. O contribuție importantă la extinderea lor a adus-o stabilirea de legături diplomatice la rang de ambasadă în anul 1965.

Cu prilejul Zilei naționale a Libanului, poporul român transmite poporului libanez felicitări cordiale, urări de pace și prosperitate.



Construcții de locuințe într-un cartier al Beirutului

SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O. N. U.

În Comitetul Politic, dezbateri privind încheierea unei convenții pentru interzicerea armelor atomice

NEW YORK 21 (Agerpres). — Comitetul Politic al Adunării Generale a O.N.U. a început dezbaterile cu privire la încheierea unei convenții pentru interzicerea folosirii armelor atomice, punct înclus pe ordinea de zi la cererea U.R.S.S.

Prezintă un proiect de convenție în acest sens, șeful delegației sovietice, V.V. Kuznetsov, a arătat că o asemenea măsură ar duce la diminuarea pericolului unui război nuclear. După ce a reamintit precedentul pe care-l constituie interzicerea războiului chimic și bacteriologic, el a subliniat că folosirea armelor nucleare este o crimă și nu trebuie îngăduit nici unei țări să recurgă la această armă. Pentru a intra în vigoare, convenția care ar urma să fie încheiată va trebui ratificată de toate statele nucleare, ea fiind deschisă spre semnare tuturor celorlalte țări. Pe lângă faptul că fiecare țară semnatară își ia obligația solemnă că nu va folosi, nu va amenința cu folosirea sau nu va încita alte state să folosească arma nucleară, convenția prevede că părțile semnatare se obligă să depună toate eforturile în vederea încheierii cât mai curînd posibil a unui acord pentru încetarea producției și distrugerii tuturor stocurilor de arme nucleare, în conformitate cu un tratat de dezarmare generală și totală, sub control internațional eficace.

Reprezentantul S.U.A., A. Fisher, a calificat ca „prematură” dis-tincția încheierii unei asemenea con-

În problema restabilirii drepturilor legitime ale R. P. Chineze

NEW YORK 21 (Agerpres). — Adunarea Generală a O.N.U. și-a continuat în sesiunea de marți dimineața dezbaterile în problema restabilirii drepturilor legitime ale R. P. Chineze la O.N.U.

Susținînd proiectul de rezoluție al celor 11 țări, printre care și România, în legătură cu această problemă, reprezentantul Irakului, Mustafa Kamil Yassen, și cel al Albaniei, Halim Budo, au subliniat lipsa de logică a privării uneia din principalele puteri ale lumii de posibilitatea de a-și aduce contribuția la activitatea O.N.U. În felul acesta, însuși bunul mers al organizației are de suferit. Ei au mai arătat că autoritățile ciankajiste nu reprezintă pe nimeni și că Taiwanul este o provincie a R. P. Chineze.

Reprezentantul Italiei, Piero Vinci, a prezentat un proiect de rezoluție, avînd în calitate de coautori alte patru state: Belgia, Chile, Luxemburg și Olanda, și care susține nămintea de către Adunarea Generală a unui comitet însărcinat cu studierea situației sub diversele ei aspecte și cu prezentarea de recomandări viitoare sesiuni, „în scopul unei soluții practice și echitabile a problemei reprezentării Chinei”. Alți reprezentanți irakului, cît și cel al Albaniei, au declarat că datele problemei reprezentării Chinei sînt foarte limpezi și, ca atare, Comitetul nu are ce să studieze.

A mai luat cuvîntul și reprezentantul S.U.A., L. Fountain, care a repetat argumentele cunoscute, pledînd în favoarea menținerii actualei situații în care locul care revine de drept R. P. Chineze este uzurpat de

Conferința miniștrilor învățămîntului

Intervenția reprezentantului României

VIENA 21. — Corespondentul Agerpres, P. Stăncescu, transmite: La prima conferință europeană a miniștrilor învățămîntului, organizată de U.N.E.S.C.O., în cadrul sesiunilor plenare majorității vorbitorilor au subliniat însemnătatea și utilitatea conferinței.

În cuvîntul său acad. Ștefan Bălan, ministrul învățămîntului din Republica Socialistă România a apreciat conferința drept o dovadă evidentă a dorinței și posibilităților de cooperare internațională în interesul tuturor statelor europene, exprimîndu-și convingerea că ea va permite un rodnic schimb de experiență între reprezentanții unor popoare cu civilizații atât de diverse și valoroase. Abordînd problema organizării mai bune a învățămîntului superior, vorbitorul a subliniat ampla participare la discutarea studiului privind învățămîntul superior în România, care ține seama de tradițiile proprii și de experiența dobîndită în țara noastră, cît și în alte țări.

Vorbitorul a exprimat regretul că nu s-a creat posibilitatea participării la lucrări a R. D. Germane și că nu au fost invitați observatori din partea unor organizații internaționale neguvernamentale ca F.M.T.D. și U.I.S.

Ministrul român a scos în evidență câteva aspecte fundamentale ale problemei accesului în învățămîntul superior din punct de vedere cantitativ și calitativ, subliniind realizările obținute în această direcție în România. El a menționat că democratizarea învățămîntului superior s-a realizat în România pe calea deplinei egalități a condițiilor și posibilităților pentru toți studenții, prin gratuitatea învățămîntului, înținduse, totodată seama în alegerea specialiștilor de un raport just între dorințele personale și cerințele generale ale dezvoltării economice și culturale.

În încheierea intervenției sale, acad. Ștefan Bălan a subliniat aspectele etice ale învățămîntului în epoca noastră, cînd instrucțiunea nu poate fi separată de educarea tinerului, în spiritul răspunderii pentru idealurile de libertate, dreptate și pace ale omenirii. El a amintit în acest sens semnificative declarații cu privire la educarea tinerului, adoptată la cea de-a XX-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., pe baza propunerii prezentate de România.

Vorbitorul și-a exprimat încrederea că lucrările Conferinței de la Viena s-au vorbit în mod constructiv și că propunerile și recomandările privind cooperarea europeană în materie de învățămînt.

Un mesaj al premierului R. D. Vietnam

HANOI 21 (Agerpres). — Primul ministru al Republicii Democratice Vietnam, Fam Van Dong, a adresat lordului Bertrand Russell un mesaj în legătură cu convocarea la Copenhaga a celei de-a 2-a sesiuni a Tribunalului internațional pentru condamnarea crimelor comise de americani în Vietnam. Exprimîndu-și feliicități inițiatorului Tribunalului Opiniei Publice, premierul nord-vietnamez a subliniat că acesta a îndeplinit încă de la prima sesiune finala sa misiune, condamnaînd crimele comise de agresorii împotriva poporului vietnamez. Saluînd rezultatele obținute de tribunalul la Stockholm, Fam Van Dong a arătat că lucrările sale au constituit un puternic imbold pentru poporul vietnamez în lupta împotriva agresiunii americane.

Apel al Partidului Comunist din Grecia

ROMA 21 (Agerpres). — Ziarul „L'Unita” publică un comunicat al Biroului Politic al Partidului Comunist din Grecia, în care se subliniază că „după 200 de zile, regimul de dictatură militară este în imposibilitate de a face față tuturor problemelor majore ale poporului și ale țării și că, ca urmare, este necesar să frîneze prin teroare rezistența democratică crescîndă”.

Zilele trecute, se arată în comunicat, au fost arestați la Atena, Salonic, Patras și Lutraki, în Creta și în alte localități și regiuni, sute de patrioți de stînga, centru și dreapta. Celulele siguranței publice sînt pline, patrioții sînt torturați. Un mare număr de deținuți au sănătatea zdruncinată. Adresîndu-se reprezentanților politici, oamenilor de cultură și tuturor organizațiilor obștești, Partidul Comunist din Grecia îi cheamă: „a face totul pentru a se pune capăt regimului de teroare care constituie „o violare a tradițiilor democratice și un oprobiu pentru Grecia”.

Comunicatul face, de asemenea, apel la Organizația Națiunilor Unite, la guvernele și organizațiile internaționale, la reprezentanții vieții sociale și culturale, la toți oamenii care respectă libertatea și demnitatea umană, pentru a protesta împotriva încălcării în Grecia a principiilor O.N.U. și a drepturilor omului.

IN CONSILIUL DE SECURITATE Nou proiect de rezoluție CU PRIVIRE LA ORIENTUL APROPIAT PREZENTAT DE U.R.S.S.

CORESPONDENȚA DIN NEW YORK DE LA ROMULUS CĂPLESCU

O schimbare de ultim moment a intervenit luni după-amiază în Consiliul de Securitate, care dezbate de două săptămîni situația din Orientul Apropiat. Fără să treacă la vot, consiliul și-a amînat dezbaterile, pentru a da posibilitate, conform uzanțelor stabilite, de a se studia un nou proiect de rezoluție prezentat de către delegația U.R.S.S.

Asadar, în prezent, pe masa Consiliului de Securitate se află patru proiecte de rezoluție: cel propus de India, Nigeria și Mali și, respectiv de S.U.A., de Anglia, precum și trei proiecte sovietice. Primele trei propun trimiterea la fața locului a unui reprezentant special al secretarului general al O.N.U., deosebirile conținînd în definierea mandatului ce urmează să fie încredințat acestuia.

Subliniînd necesitatea urgentă a restabilirii păcii și a creării unei situații normale în Orientul Apropiat, proiectul sovietic de rezoluție prevede că Consiliul de Securitate, „1) declară că pacea și soluționarea definitivă a acestei probleme pot fi realizate în cadrul Cartei Organizației Națiunilor Unite;

2) propune cu insistență aplicarea următoarelor:

A) retragerea de urgență a trupelor lor de către părțile participante la conflict pe pozițiile pe care le-au ocupat pînă la 5 iunie 1967, pornind de la inadmisibilitatea acaparării de teritorii ca urmare a războiului;

B) recunoașterea de urgență de către toate statele membre ale O.N.U. din această regiune că fiecare din ele are dreptul de a exista în calitate de stat național, independent și de a trăi în pace și securitate și renunțarea la toate pretențiile și actele incompatibile cu aceasta;

3) consideră necesar să continue în legătură cu această examinare situației din Orientul Apropiat nemijlocit în colaborare cu părțile și folosind prezenta Organizație Națiunilor Unite în scopul realizării unei soluții corepunzătoare și juste a tuturor aspectelor problemei, călăuzindu-se de faptul că:

A) folosirea în relațiile dintre state a forței sau a amenințării cu folosirea ei este incompatibilă cu Carta O.N.U.;

B) fiecare stat trebuie să respecte

independența politică și integritatea teritorială a tuturor celorlalte state din această regiune;

C) trebuie să fie reglementată în mod just problema refugiaților palestinienți;

D) trecerea pașnică a navelor prin apele internaționale din această regiune în conformitate cu acordurile internaționale;

4) recunoaște că în conformitate cu măsurile care vor fi întreprinse în direcția celor expuse mai sus, toate statele din această regiune trebuie să pună capăt stării de război, să adopte măsuri în vederea limitării cursei înarmărilor, nefolositoare și ruinătoare și să respecte obligațiile asumate de ele însele în conformitate cu Carta O.N.U. și acordurile internaționale.”

Susținînd proiectul propus, șeful delegației sovietice, V. V. Kuznetsov, a declarat că atît timp cît trupele israeliene ocupă teritorii arabe, rez-bucnirea ostilităților este oricînd posibilă; și de aceea retragerea trupelor trebuie să aibă prioritate — a susținut el, arătînd totodată că proiectul recunoaște existența ca stat independent a Israelului.

Luînd cuvîntul în scurta sesiune de luni după-amiază, lordul Caradon, reprezentantul Angliei, a stăruit în continuare asupra necesității numirii unui reprezentant special al secretarului general al Națiunilor Unite dispunînd de anumite instrucțiuni, ca o primă etapă în vederea soluționării problemei, a doua etapă urmînd să fie aplicarea acestor instrucțiuni la condițiile concrete de la fața locului prin contacte directe cu părțile în cauză. S-a apreciat aici ca semnificativă acțiunea reprezentantului S.U.A., A. Goldberg, care a declarat că va vota în favoarea proiectului de rezoluție britanic, renunțînd să-și mai susțină propriul proiect.

Următoarea sesiune a Consiliului de Securitate are loc miercuri.

Purtătorii de cuvînt israelian și jordanian au anunțat că în cursul dimineții de marți, pe cursul superior al Iordanului a avut loc un schimb de focuri de artilerie și bombardamente de aviație Ambii purtători de cuvînt au anunțat că focul a încetat după aproximativ două ore. (Agerpres).

În legătură cu situația din Cipru, agenția Reuter relatează despre importante deplasări de forțe militare turcești în zona Ciprului. Unități navale au patrulat luni de-a lungul coastei nordice a Ciprului, iar avioane cu reacție au evoluat deasupra insulei. Pe de altă parte, noi unități militare au fost aduse pe coasta turcă din fața Ciprului. Agenția France Presse relatează că marți ministrul de externe al Turciei a primit succesiv pe ambasadorii S.U.A. și Greciei. Au fost discutate ultimele evenimente din Cipru. Potrivit unor surse informate, citate de agenția Reuter, guvernul turc ar fi trimis Greciei o notă în care cere înălțarea generalului Grivas din funcția de comandant al forțelor armate grecești din Cipru, evacuarea celor aproximativ 20.000 de soldați greci din insulă, despăgubiri pentru familiile ciprioților turci omorîți în timpul ciocnirilor recente. La Izmir aproximativ 30.000 de persoane au manifestat împotriva Greciei.

agențiile de presă transmit:

În legătură cu situația din Cipru, agenția Reuter relatează despre importante deplasări de forțe militare turcești în zona Ciprului. Unități navale au patrulat luni de-a lungul coastei nordice a Ciprului, iar avioane cu reacție au evoluat deasupra insulei. Pe de altă parte, noi unități militare au fost aduse pe coasta turcă din fața Ciprului. Agenția France Presse relatează că marți ministrul de externe al Turciei a primit succesiv pe ambasadorii S.U.A. și Greciei. Au fost discutate ultimele evenimente din Cipru. Potrivit unor surse informate, citate de agenția Reuter, guvernul turc ar fi trimis Greciei o notă în care cere înălțarea generalului Grivas din funcția de comandant al forțelor armate grecești din Cipru, evacuarea celor aproximativ 20.000 de soldați greci din insulă, despăgubiri pentru familiile ciprioților turci omorîți în timpul ciocnirilor recente. La Izmir aproximativ 30.000 de persoane au manifestat împotriva Greciei.

Autoritățile indoneziane au arestat la Surabaya 50 de persoane care lucrau în marina indoneziană. Cei arestați sînt acuzați că ar fi intrat în legătură cu Partidul Comunist din Indonezia. (Reuter). (Surabaya, capitala Javei de est, este o mare bază maritimă și principalul centru al marinei indoneziane).

Tratativele între Marea Britanie și F.N.L. din Aden și Arabia de Sud, în vederea transferării puterii în Arabia de Sud de către Anglia, au început ieri dimineața la Geneva.

O sesiune festivă a avut loc la Palatul Congreselor din Kremlin consacrată aniversării a 50 de ani de la înființarea militiei sovietice. Au luat parte și delegații ale Miniștrilor Afacerilor Interne din țări socialiste. Din România a participat o delegație condusă de Corneliu Onescu, ministrul afacerilor interne.

A IX-a conferință a miniștrilor sănătății din țările socialiste și-a început lucrările la Praga. Din țara noastră participă o delegație condusă de dr. Eugeniu Mares, adjunct al ministrului sănătății și prevederilor sociale.